第4节 法国

教学课时：1课时

教学目标

1、知道法国是重要的农产品出口国。

2、知道法国工农业都发达的经济。

3、记住巴黎盆地是工农业主要分布地区。

4、通过本节课的学习，理解自然条件对经济发展的影响，正确认识人与自然环境之间相互影响、相互制约和相互协调的关系。

教学重点：工农业都发达的经济

教学方法：比较法与读图分析法相结合。

教学用具：法国图，法国农业分布图，法国工业分布图，法国名胜古迹图片。

教学过程

【导入新课】出示“艾菲尔铁塔”、“凯旋门”、“巴黎圣母院”等图片，引出课题。

【投影】“欧洲西部政区图”，请学生读图回答：

法国领土几面临海，几面连陆，它的轮廓像什么？（三面临海，三面接陆，很像一个六边形。）

【自学讨论】一、“自然地理环境 ”，完成下列题目：

1、法国位于欧洲的哪个部位？周围邻哪些国家？临哪些海洋？

2、法国领土包括哪些部分？

3、法国的位置同英国有哪些相同之处和不同之处？

【归纳小结】法国与英国从地理位置上看同为西欧国家，西面都临大西洋。不同之处主要有：①法国的纬度比英国低，绝大部分在北纬50°以南。②法国为欧洲最西端的大陆国家，而英国则是西欧的岛国。这里值得一提的是，地中海中的科西嘉岛也是法国的领土。

【投影】“法国地形图”，读图讨论：

1、法国有哪几种地形？其中以哪一种地形分布最广？各种地形大致如何分布？地势如何倾斜？

2、法国最主要的河流是哪一条？主要流经哪里？

【归纳小结】法国地势东南高，西北低。西部和北部主要是丘陵和平原，面积广大，约占领土的4/5。东部和南部是山地和高原，仅占领土的1/5。北部有著名的巴黎盆地。塞纳河流经巴黎盆地，注入英吉利海峡，水量丰富，航运便利。

【分组讨论】法国地处西欧，西临大西洋，东南临地中海。根据我们前面所学的知识，想一想法国的气候在大西洋沿岸、地中海沿岸、内陆各有什么特点？与英国的气候有什么不同之处？

【归纳小结】英国的气候是典型的温带海洋性气候，而法国的气候则有多样性特征，但以海洋性气候为主。西北部大西洋沿岸为温带海洋性气候，东部大陆内部地区气候已开始向温带大陆性气候过渡，东南部地中海沿岸为冬雨型的地中海气候。

【自学】二、“工业、农业都发达的经济”

【投影】“法国农业分布图”要求学生通过读书读图概括出法国发展农业的有利条件，并说出法国的主要农产品及其分布地区。

【投影】“法国工业分布图”要求学生找出法国的巴黎工业区以及煤、铁产区并简要介绍法国的主要工业部门。

【讨论】英国和法国工农业生产有什么不同？

【归纳总结】英国是一个以工业为主的国家，农业在经济中不占重要地位。而法国是一个工农业都很发达的国家，农业在国民经济中占有重要地位，是欧洲最大的农国产品出口国，也是世界主要农产品供应国之一。以巴黎为中心的巴黎盆地其主要的工农业区。法国农业的发达，除了与其优越的自然条件有关以外，法国政府实行鼓励农业发展的政策也是其中很重要的一个因素。

【自学】三、“首都巴黎”。完成下列与要求：

1、阅读法国地图，能指出巴黎的位置，明确巴黎位于法国北部，巴黎盆地中央，塞纳河畔。

2、结合平时了解，说说对巴黎这座城市的印象。

【归纳小结】巴黎是法国最大的城市，是政治、经济、文化中心和全国交通网的中心。巴黎还是世界著名的旅游胜地，有许多名胜古迹。

【课堂小结】法国是欧洲西部面积最大的国家，有是一个工农业都比较发达的资本主义国家。无论从自然条件还是从经济特征来说，法国都与英国不同，它是另一类型的国家，在本区具有一定的代表性。

【课堂练习】略
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