前     言 
教学目标 
通过对前言的学习，使学生了解初一思想政治课所要学习的内容、意义及方法，引发学习的兴趣，争取为以后的学习打下良好的基础。 
具体要求 
1．知识方面 
（1）使学生初步认识到，心理是人的内心世界。人的言论、行动都与一定的心理有联系，心理世界的活动丰富多彩，它来源于外部世界。 
（2）通过学习，使学生识记良好心理品质的基本要求。良好心理品质要有健康的情绪，要有坚强的意志，要有和谐的人际关系。 
（3）通过学习，使学生理解良好的心理品质有助于青少年的健康成长，有利于高尚道德情操的培养，是21世纪人才必备素质。 
（4）通过学习，让学生认识到培养良好心理品质要加强学习，善于思考，注重实践。 
2．能力方面 
（1）通过教材中的实例，联系自己的内心世界活动，培养以实例对照自己、联系自己的比较能力。 
（2）通过学习，初步培养学生归纳总结的能力。 
（3）注意培养学生理论学习的能力。要求学生认真看书，深入思考，并培养他们尝试用所学的理论联系实际中出现的问题的能力。 
3．觉悟方面 
（1）通过，懂得掌握一些心理品质方面知识的重要性，进而注意在学好各门知识课的同时，注重自己心理品质的培养与锻炼。 
（2）良好的心理品质，一方面和心理知识有关；另一方面也和道德修养紧密相连。良好心理品质，有利于高尚道德情操的培养；而道德情操高尚的人，一般都具有良好的心理品质。 
（3）通过学习，注意在社会生活中去磨炼自己的心理品质，陶治道德情操，做有益于社会的人。 
教学重点 
（1）心理活动来源于外部世界。 
（2）心理品质的要求及意义。 
（3）心理品质锻炼的方法。 
教学难点 
（1）心理的概念。 
（2）心理品质的概念。 
课时安排 
2课时。 
知识结构 
　 
第一课时 
导入新课 
同学们在小学时学的是思想品德课，进入初中后我们要学习思想政治课。此课要学习的内容和以前所学过的课的内容会有所不同。请同学们先看一下全书的目录，自己体会一下与以前学过的内容有什么不同。（提出问题，引起学生思考。可以组织学生讨论。老师借机板书。） 
前言（板书） 
我们要学习的这本书，和以前教材的区别在于：以前的教材注重社会公德、思想品德的教育，这本书更注重个人心理品质的培养。这本书中的每一课都和同学们自身有着密切的关系，学习这本书时要注意和自己的实际情况相联系，这是“自我教育”的一种具体体现。下面，请同学结合自己的实际情况来谈一谈，你从小学进入中学后，思想上有了哪些转变？产生了哪些新的想法？ 
（学生回答后，教师归纳。） 
你们从小学进入中学，自身的社会角色发生了改变，即从一个小学变成了一个中学生。你们的思想有所变化，产生了许多新的想法。你可能会觉得校园大陆，老师多了，课程多了；你可能想要去熟悉校园、熟悉教师、熟悉同学；你可能会关心自己在同学中的形象，注意自己的表现；你可能会希望自己有所作为…… 
所有想法的产生都很自然，它们因为你所处环境的改变而产生。这些想法，都是我们的内心活动。这就是我们今天要给大家讲述的一个名词——“心理”。 
一、心理（板书） 
提到“心理”一词，也许你并不感到陌生。因为在平时的生活中听说过心理学、心理咨询、心理健康、心理医生等许多包含“心理”两字的词语。那么，心理究竟是什么呢？不少同学会认为：“心理就是心里所想的”。同学们首先想到的是“心里”。这是指心脏吗？显然不是！所谓“心理”，其实是指人的大脑。大脑是人思考的器官。大家谈到的众多想法都是大脑思考的结果。心理活动是外界事物进入大脑，经过大脑的分析而产生的。不要把心理活动的产生误以为是心脏产生的。谁要是认为自己心情不好，而去看心脏是否有问题，则是犯了一个大错误。 
“心理”是一个很抽象的名词，对于我们初一同学来说，应该记住：心理是人的内心世界。 
————人的内心世界（补充板书） 
对于每一个人来说，都面临着两个世界：外部世界和内心世界。外部世界是我们生活的具体环境，即外环境；内心世界是指人的心理活动，即内环境。人的言论、行为都与一定的心理相联系。人的每一天、每一个活动、每一件事，都会受到心理活动的支配。例如，早晨能自觉醒来，是时间知觉在起作用；吃饭时喜欢吃菜，是味觉在起作用；根据气候增减衣服，是温度和知觉在起作用；见到优关的景色而心旷神怡，是人的视觉在起作用。即便是很简单的生活活动，也会受到心理活动的影响，只是我们没有意识到而已。另外，人的脾气秉性、能力大小、性格特征都是心理活动相联系的。 
人的外部世界和内心世界不是彼此孤立，二者是有联系的。人的心理不是天生的，它是和外部世界相联系的。外部世界是内心世界的来源。也就是说，心理活动由外部世界引起，外部世界在心理活动的产生过程中起基础作用。而心理活动是外部世界的反映。外部世界是色彩斑斓的，它使内心世界变得丰富多彩；而丰富多彩的内心世界又反映着色彩斑斓的外部世界。有人说心理是世界上“最美丽的花朵”，这不为过。因为决定心理产生的外部世界就是色彩斑斓、纷繁复杂的。 
　 
　 
既然人的内心世界和外部世界有联系，那么，我们在学生活中应该多了解周围的事情，多和周围的人交往，这样，我们的心理活动就会变得更丰富，对外部世界的认识才会更全面。你应该尽可能地去增加心理感受，人就是在丰富多彩的心理体验中感受生活的。 
对于外部世界来说，我们通过数学、生物、地理、化学等学科的学习，从不同的方面来了解外部世界。对于内心世界来说，要想了解其奥秘，也需要学习相关的知识。而这种知识就是心理学的知识。提到“心理学”，应澄清几个概念。 
第一，心理学并不神秘。心理学是研究人的心理活动客观规律的科学，和封建迷信是不同的，不能把二者混为一谈。 
第二，心理学并不遥远。心理学是和我们的日常生活息息相关的，我们随时会和心理学打交道。 
第三，心理学并不可怕。心理学虽然是一门复杂的科学，但是不应被它吓倒。只要和自己的实际相结合，灵活运用所学的理论，就能够学习好。这种方法是学习这门课的重要的学习方法。 
巩固新课 
此节课我们引进一个新的名词———心理，它是人的内心世界。心理活动和周围的环境有着密切的关系，相互作用。学习心理学知识有助于认识自己。 
希望大家能在课下找一本和心理学有关的书籍，自己阅读一下，增加一些感性认识，为今后的学习打好基础。 
（第一课时重在启发学生谈心理感受。） 
第二课时 
复习提问 
（1）什么是心理？ 
（2）内心世界和外部世界的关系？ 
导入新课 
我们已经学习了“心理——人的内心世界”，对心理与心理活动有了最初步的了解。人的心理如同人的身体一样，每个人之间差异很大。因此，要能够正确地对待自己的心理特点，不要把自己的某些心理特点认为是心理缺陷，而产生思想包袱，影响自身的发展。不同的心理活动会构成不同的心理品质。而心理品质在人的成长中能起至关重要的作用。今天，我产就来学习第二框题。 
二、良好的心理品质助你走向成功（板书） 
心理品质都包括哪些内容呢？ 
我们在生活中，有时高兴、有时悲伤、有时生气、有时愤怒，这是什么方面的表现呢？是情绪的表现。（板书：情绪） 
我们在生活中，难免遇到挫折。有人为此意气消沉，半途而废；有人不怕困难，积极进取，这是什么不同呢？是意志品质不同。意志是心理品质的又一内容。（板书：意志） 
我们在生活中，要与人交往，要有朋友，要有交流，这就要考虑人际关系。这也是心理品质的一项重要内容。（板书：人际关系） 
我们已经学习了心理品质的内容，请问：要培养良好的心理品质应做到哪些呢？ 
1．良好的心理品质的基本要求（板书） 
（提问，让学生自己总结。） 
良好的心理品质应该是：有健康的情绪，有坚强的意志，有和谐的人际关系。（板书：健康的、坚强的、和谐的） 
良好的心理品质对人的成功起着重要的作用。曾有一位奥运会十项全能金牌得主，在回答记者提问的发言中讲道：奥运会比赛20%是身体方面的竞技，80%是心理上的挑战。在体育比赛中是这样的，在我们的学习、生活当中也是这样。 
比如，当一个人有正常的情绪时，他可以使自己保持积极的心态，不会因高兴而过分地喜悦，也不会因悲伤而失去理智。当一个人有了坚强的意志时，他就不会被暂时的困难和挫折所吓倒，而是有勇气去在对失败，能调整自己的行为，按照既定的目标去努力。这样，成功才能变为现实，而不只是奋斗的目标。当一个人有良好的人际关系时，能得他人的理解与帮助，心情就会感觉到愉快、舒畅。人生活在这个世界上，无论是学习还是工作，都要与别人打交道，都离不开人之间的交往。和谐的人际关系，有助于提高人的社会适应能力。在末来的社会中，越来越体现出人与人之间的“合作”精神，今后的社会将是一个“合作”的社会。离开了人与人之间的交往，你不可能生存，自然也就谈不上人的发展了。 
所有这些，都会对中学生产生具体影响。同学们在学习生活中可能有所体会。概括地说，培养中学生良好的心理品质，对青少年有三个方面的影响。 
2．培养良好的心理品质的意义（板书） 
（1）良好的心理品质有助于青少年健康成长。（板书） 
中学阶段，是身心发展的重要时期，最明显的是身体方面的变化。进入初中后，同学们逐渐进入青春期，生长发育达到了高峰期，身体上会有许多变化。比如，身高迅速增加，从初一年级到初二年级，同学们的身高有很大的变化。同学们可以记下自己现在的身高，等到明年这时候对照一下，就会发现这个事实。也有的同学开始长胡子了，声音变粗了，等等。这些都是成长中的生理变化。但是，有些同学可能会因为自己掌握的知识不够，心理上准备不足，出现这样或那样的心理问题。也有人认为自己长得太高了，不好看了；有人担心自己长得太胖，而怕吃饭；有人认为自己长得慢，而去无故地怀疑自己。这些都容易成心理压力，影响同学们的健康成长。如果拥有良好的心理品质，就能够正确对待这些问题，避免产生心理压力，减少对自身的影响。 
（2）良好的心理品质，有利于高尚道德情操的培养。（板书） 
一个人拥有良好的心理品质可以使自己的豈精神境界高尚起来，有助于培养高尚的道德情操。当你拥有良好的心理品质时，你会不断地激励自己进步，向着一个远大的目标去努力。你会对生活充满信心，能够一种积极的、乐观的态度去对待生活。你不会对个人的名利、得失进行刻意地追求，不会因个人利益的得失而闷闷不乐。这样，自己的思想道德水平会有所提高。培养良好的心理品质的过程，也就是高尚道德情操培养的过程。张海迪就是一个非常典型的例子。张海迪自幼患病，高位截瘫，她失去了健康人应有的生活，但是，她拥有良好的心理品质，有一种乐观的生活态度。她坐在轮椅上，自己的心头的火去照亮别人的心灵，自己也从中得到了欢乐。（可以结合张海迪的故事，组织学生进行讨论。） 
（3）良好的心理品质是21世纪人才必备的素质（板书） 
同学们是跨世纪的一代。你们将面向21世纪，你们将在21世纪去发展。末来的世界，末来的社会，将是一个高速发展的社会。社会越来越进步，变化越来越快，要想在末来的社会中站住脚，只凭学历、文凭是远远不够的。因为那样你不可能正确地面对今后的社会改革，你不可能解决社会变革而产生的心理问题，因此就不能很好地适应高速发展的社会。拥有良好的心事品质，不仅能使你适应社会，而且还可以清楚地认识自己，发现自己的潜能。有一位哲人曾经说过一句话：“人生最大的遗憾，就是一辈子也不能发现的挖掘自己潜能。”这句话说明了什么？给你什么启示呢？ 
（学生回答后，教师归纳。） 
这句话说明了人要了解自己，要能够发现自己的潜能。否则，将是一种遗憾。作为21世纪的人才，不应该有这种遗憾。 
良好的心理品质如此重要，你一定也想拥有。如何获得它呢？这就是我们要学习的第三框题的内容。 
三、在社会生活中磨炼良好的心理品质（板书） 
人的心理品质不是天生的，而是随着人的心理发展水平的提高，以及社会生活应能力的提高而逐步发展和完善的。 
我们培养良好的心理品质，首先要加强学习，简称为“学”。 
1．加强学习（板书） 
加强学习，就是学习有关心理品质方面的知识。有了这方面的知识，你才能解决生活、学习中出现的心理问题，才通用效地培养心理品质。青少年在保证自然科学知识学习的基础上，不能忽视心理知识的学习。我们这门课，就是从多方面去介绍心理品质的内容。同学们应该重视这门课的学习，同时自己翻看一些和青少年心理保健有关的书籍。 
2．善于思考（板书） 
光学习知识还是不够的，还要一边学，一边想，即要加强思考，可简称为“思”。在学习的过程中，要和自己相对照，要考虑自发央上还存在哪些问题，这是非常重要的一步。不和自己相联系，就不会收到良好的效果。我们此课的特点，就是要强调自我的发展，强调自身的提高，所以，要和自己的实际生活紧密相连。比如，我们讲情绪心理问题，你应该学会一些适合于自己的调控方法。讲挫折问题时，你应该思考自己遇到挫折是怎么做的。 
3．注重实践（板书） 
在学习、思考的基础上，还应该把所学的内容落实到实践中，注重实践，即做、行动，可以简称为“行”。这就是要将所学的内容落实到实践中，使之与自己的生活相结合。否则，学习到的知识只留在了头脑中，大大减弱了它应有的价值。我们学习的内容都能够和自己的实际情况相联系，因此要努力将它落实到实际中。例如，我们讲情绪的调节，会讲如何调节紧张情绪。对于那些考试容易产生紧张情绪的同学来说，就可以在考试中积极应用所学的内容，积极的开展调控，逐步增加自我控制的能力。不在实际生活中落实，即便学习了知识与理论，也不会得到很好的效果。 
“学、思、行”是培养良好心理品质的方法，三者要形成一个有机构珠的整体，这是一个相互联系的过程，因此，不能忽视某一方面的内容。这种方法和过程，也是本课程的特点。因此，要想学好这门课，应首先学习这个方法，并给予高度重视。 
另外，在学习过程中，还要注意做笔记、做比较、写心得，要及时记录和调整自己的心态。这样，才会使学习的效果提高，真正收到实效。 
巩固新课 
通过前言的学习，我们知识了什么是“心理”，知识了良好心理品质的基本要求，以及良好心理品质的意义，更重要的是学会了学习这门课的具体方法。希望同学们能在今后的学习中灵活运用。 
复习思考 
（1）为什么要培养良好的心理品质？怎么培养？ 
（2）制定自己学习这门课的具体计划。 
（3）将你看到的有关心理学方面的书籍介绍给大家。 
　 

