《交友要讲原则》教案
华玉英

1、 教学对象分析
初一的学生比较单纯、活泼热情，乐于与人交往。这一课讲交友的原则，比较贴近学生的生活，因此学生会比较感兴趣。初一的学生有一定的是非判断能力，但是自制能力不够强，在交友中对朋友的不良行为不能正确的对待，可能会宽容，甚至盲从、附和。

2、 教学内容

1.善交益友

2.乐交诤友

3.不交损友

4.克服交际中的不良倾向

（1）“以我为中心”难建长久友情

（2）圈子太小难建广泛的友情

（3）“哥们义气”不是真正的友情

重点：交友的原则

3、 教学目标

1.知识目标

（1）识记：

朋友有益友、诤友和损友。

（2）理解：

益友、诤友、损友的涵义。

（3）运用：

在学习、生活中学会注意避免“以自我为中心”、“小圈子”、以及“讲哥们义气”的情况。

2.能力目标

懂得交友的原则，学会辨别和分析交友方面的一些错误认识和做法，提高学生在交友是的必要的警觉性。

3.觉悟目标

通过学习，认识真挚的友情是要讲原则的，学会建立良好的人际关系。

4、 教学策略

体现学校主动发展教育模式，充分激发学生的主动性、积极性，事前由学生来准备三个活动：

1.为课文内容画插图，可以用单格漫画的形式，或者连环画也可以。

2.写和朋友之间发生过的事情。

3.搜集和“朋友”有关的歌曲。

以上活动都由学生事前做准备。

在本课的教学过程中，主要采取活动课的形式，除了以上学生的活动，还由学生自编自演小品。通过组织各种不同的活动，帮助学生学习，并提高学生的学习兴趣。

5、 教学过程

【复习】

同学们，在上课之前，我们先回顾一下上一节课的内容，但是我们今天不作课堂提问，而是听歌，这首歌是同学们自己搜集的关于朋友的歌。在播放歌曲的过程中，我们留意一下歌词，回忆一下上一节课我们学习了什么。

播放歌曲：无印良品《朋友》

提问：这首歌说的是什么呢？

（学生回答，教师归纳）

友情是一种正常的心理需要，生活中不能缺少友情。

【导入新课】

设问：在我们的生活中，不能缺少朋友，但是不是每个人都能成为我们的朋友、甚至好朋友呢？

（学生反应）

回答：我们每个人在成长的过程中，都会结交到不同的朋友，也不是每个人都能成为我们的朋友，这就说明，我们交朋友有一些原则。

提问：我们一起来回忆一下，在我们小时候，交朋友对朋友有什么要求？现在呢？有没有不同？有哪些不同？

（学生回答）

教师归纳：人要慎重的选择朋友，因为和你交往的人是各式各样的，而朋友对你会产生积极或消极的影响。所以我们交友应该要有原则。那么，交友的原则有哪些呢？我们今天就来学习这个内容——交友要讲原则。

投影：三、交友要讲原则

要学习交友的原则，我们先要清楚朋友可以分哪几类，这样才可以对不同类的朋友区别对待。我们的同学特别编排了一个小品，请大家在观看的时候留意一下，这里出现了哪些朋友呢？

小品表演

提问：这里有哪些朋友啊？对待这几类朋友的正确态度应该是什么呢？

（学生回答，教师归纳）

投影：1、善交益友；2、乐交诤友；3、不交损友。

指导学生划书p45~p47。

益友是指能够帮助自己进步和提高的朋友。这个帮助可以是学习上的，也可以是其他方面。选择益友，对人生有益。孔子曾说过：“益者三友，友直、友谅、友多闻”，这是什么意思呢？就是说同正直的人交朋友，同诚实的人交朋友，同见识广博的人交朋友是有益的。

而诤友就是指自己有过失时能够加以批评帮助，使自己得以及时发现并改正的朋友。批评帮助是促进友谊、巩固友谊必不可少的条件。每个人都会有缺点，都会有犯错的时候，这时候就十分需要朋友及时提醒、帮助了。但是在日常生活中真要做到这点是很不容易的。不少人的朋友关系往往是“你好，我好，大家好”，一味的奉承、容忍甚至包庇，这样就会失去友谊的意义，说是为你好，实际上是害了你。

益友和诤友是很相近的，我们就把这两点连在一起讲。在大家的朋友里面，有没有这种类型的朋友呢？你是否会受到朋友的影响，学到朋友身上好的东西呢？你曾是否曾经犯过错，但经过朋友的提醒而改正了呢？我们大家一起来讨论交流一下。以四人小组为单位，讨论一下，在朋友身上，你们学到了什么？你的身边有没有敢于指出你的缺点错误的朋友呢？

（学生小组讨论并回答）

我们想要找益友，既然这样，每个人都会希望自己的朋友是益友、是诤友，那怎么办？我们自己就要努力锻炼，完善自己，使自己成为别人的益友。

那么，损友指什么呢？损友就是指会对自己的道德品行产生不良影响的朋友。我们从哪些行为可以看出这个朋友是不是损友呢？我们看看投影，判断一下这些行为是不是损友的行为。

投影：

提问：如果你们遇到这样的损友，你会怎么做？

（学生回答，教师归纳）

这些损友虽然表现的情况都不同，但是他们都会在不知不觉中影响你，腐蚀你，导致你道德品行上的倒退，严重的甚至会使你走上“坏道”。

总的来说，我们交友应该牢记这三个原则。我们大家一起来重温一下。

（全班同学齐背）

此外，在我们的交友过程中，我们还应该克服一些不良倾向。我们先来看看一段录象，想一想，象录象里的男生那样，能不能交到好朋友？

播放《花季雨季》其中的一个场面（讲的是班长陈明自私自利，不愿意向学习有困难的同学提供帮助）

提问：陈明这样能交朋友吗？为什么？

（学生回答，教师归纳）

在我们的日常生活里面，总是会有一些同学比较优秀，一些相比之下就没那么优秀的同学。但是如果这些优秀的同学不尊重别人，凡事以自我为中心，只顾自己，不顾别人，就造成了交友中的不平等。当然了，别人为你着想，你却只为自己，我们在第一框里面学过，真挚友情建立的基础之一是什么？是真诚平等。不平等，友情就失去了赖以存在的基础，你就很难和别人继续保持友谊了。

指导学生划书p47。

我们再来看看这幅漫画，这同样是同学们自己画的。看看这幅漫画里又讲了交友的什么不良倾向？

投影：学生画的漫画

提问：花菜这样做好不好？为什么？

（学生回答，教师归纳）

记得有这样一句话，是用来劝说别人不要太固执于一个方面的，“不要为了一棵树而放弃了整个森林”。友情也是这样，如果我们只局限于和几个人交往，那么我们就会失去很多向他人学习的机会，又会失去很多和他人共享的欢乐时光。只有敞开我们的心灵，把我们的友情连成一片，友情才会更博大、更温暖。

指导学生划书p48。

在我们的日常生活中，我们可以经常听到这样的话“够义气”、这才是“哥们”，义气是什么呢？讲义气到底是不是真正的友情？我们来看看这个例子。

投影案例

提问：从这件事例里面，李明讲“哥们义气”对不对？这是不是真正的友情？

（学生回答）

有的同学可能会说，这是很严重的事情了，平常讲讲义气也无妨。那么，当你的朋友考试作弊，要你“捱义气”，协助他，给他看，或者给他把把风，这种义气好不好？是不是真正的友情？

（学生回答，教师归纳）

其实，“哥们义气”终于大的特点就是只讲所谓的“友情”，至于你这样做对不对则不考虑，如果我们提倡“哥们义气”，那么，于己、于友、于社会，都是有害的。刚才的例子就是一味讲义气的恶果。

指导学生划书p49。

在交友的过程中，还有许多不良倾向是我们要克服的，我们看看能不能根据课本的格式，总结出其他的不良倾向？

投影：学生自己创作的漫画。

投影：学生以日记的形式讲述和朋友闹矛盾的事情。

（学生归纳）

【小结】

我们这节课学习了交友的三个原则，要善交益友、乐交诤友和不交损友。以及在交友过程中要克服和避免的不良倾向。那么，以后我们在交友上就要注意这些了。

这节课上到这里，最后我们还是以一首关于朋友的歌结束，也是同学们自己挑选的，《第一时间》。真正的朋友应该是怎样的，让我们听听这首歌的理解吧！（结束）
六、教学流程图
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“擦亮眼睛看一看”


以帮朋友为名，拉你去打架。


你的朋友，抽烟、喝酒，且要你如此。


经常随便那同学的东西，有时让你使用或保管。


邀你旷课去玩“游戏”。


总要抄你的作业，或者考试时要求你提供“信息”。


上课不遵守纪律，总想拉你一起说话。


花言巧语，让你从家中拿钱，以供其吃喝。


打骂同学，不尊重师长。





李明性格内向，喜欢独来肚往，经常一个人。一天，他独自一人回家，在回家的路上遇到了几个高年级学生勒索他，这时有一个高个子青年帮忙赶走了高年级学生。李明非常感激这位高个子青年，并把他视为恩人。一次，高个子青年把偷来的东西交给李明保管，李明想都没想就答应了。高个子青年夸李明“够义气！”后来高个子青年因为盗窃被捕入狱，而李明也因为帮他收藏赃物而受到的法律的惩罚。
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