“夏、商、西周的更替与制度”

第1章  祖国历史的开篇

第2节  夏、商、西周的更替与制度

[基本知识]“家天下” 启建夏  国家机构设立  阳城位置 桀的暴政 商汤伐桀  盘庚迁殷  商的疆域  纣的暴政与武王伐纣  “炮烙之刑”  镐就的位置  国人暴动  纪年的开始  东周开始  井田制  分封制  宗法制

[基本理论]

1．判断人类文明起源的基本标准是进入奴隶制社会；

2．奴隶制时代的制度文化在当时是先进的，对后世影响是深远的；

3．商汤讨桀，武王伐纣的正义性。

[能力培养]

1．分析认识反对暴政，制度创新，是人类进入阶级社会的必然现象，是进步的；

2．由地图指出夏商周的大致疆域，理解近现代“中国”是漫长历史形成的。

[重难点]井田制  宗法制  分封制

[教具教法]引用历史前沿资料：刘德增教授介绍的断代工程情况  葛剑雄撰写的相关文章  樊树志的《国史概要》 讲述分析

[教学过程]

[导入新课]为什么大汶口文化中晚期以后的时间里，中国出现了由原始社会向奴隶制社会的演变？这一变化的根本动力是什么？

[资料]夏商周断代工程。1995年筹备，1996年5月16日启动，下设9个课题，44个专题，主要涉及考古学、天文学、历史学研究等。首席导师为历史研究所的李学勤（上海大学历史系教授），全国参加者有200位专家学者。2000年9月15日结题，编制出三代年表。

 一．夏朝建立（BC21世纪至BC16世纪；启至桀）

1．王们世袭制取代“禅让制”

原因：生产力水平进步导致贫富分化出现

史实：史书记载

标志：我国由原始社会向奴隶制社会过渡，我国第一个奴隶制国家（王朝）建立

[资料]从原始社会向奴隶制时代的过渡，儒家称是由“大同之世”向“小康之世”的过渡。《礼记·礼运》载，孔子曰“大道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦，故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，鳏、寡、孤、独废疾者，皆有所养。男有分，女有归。货，恶其弃于地也，不必藏于己；力，恶其不出于身也，不必为己。是故，谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。”

而“小康之世”为“今大道既隐，天下为家，各亲其亲，各子其子，货力为己，大人世及以为礼。城郭沟池以为固，礼义以为纪；以正君臣，以笃父子，以睦兄弟，以和夫妇，以设制度，以立田里，以贤勇知，以功为己。故谋用是作，而兵由此起。禹汤文武成王周公，由此其选也。此六君子者，未有不谨于礼者也。以著其义，以考其信，著有过，刑仁讲让，示民有常。如有不由此者，在者去，众以为殃，是谓小康。”

而后孔子叹道，“大道之不行久矣。士不可以不弘毅，任重而道远。”（这下知道日本战犯广田弘毅名字的来历了？）

2．国家机构

武装  官职  监狱  刑法  均为史书记载。

3．统治区域：沿黄河

（西）今河南西部与山西南部——（东）今河南、河北、山东交界处

都阳城，今河南登封东。史书载“禹居阳城”、“尧都平阳”。但禹治水在何处，仍是谜。甚至顾颉刚认为禹不是人，而是蜥蝎之类。

据地图。

4．暴政而亡。桀自比太阳，实施暴政，为商汤灭。

二．商朝的兴衰。有史家称，商，之所以称商，因当时人知道交易（交换），是从一个侧面反映当时社会生产水平有较大发展。

[资料]商，是一个有着悠久历史的子姓部落，长期居住在黄河下游。始祖名契，传说其母简狄吞食玄鸟（燕子）蛋而生契，史记载，“三人行浴，见玄鸟堕其卵，简狄取吞之，因孕生契。”史学家认为，一是商人将玄鸟作图腾，二当时商人处于知母不知父的母系氏族公社时期。契至汤，14世，相当于夏朝时期。

1．建立。汤，都亳（今河南商丘北）。BC16世纪至BC11世纪。

2．迁都。屡次，其中14世纪商王盘庚迁殷，从此稳定。汉文中将富商喻为殷商，可见商

朝有经商之风。

3．疆域。是当时世界上最大的，

比较亚洲、非洲、欧洲三大洲中古文明。

4．商纣暴政。举《史记》记载纣的暴政。

如“炮烙之刑”，人民反抗，社会矛盾尖锐。

三．武王伐纣与周朝的强盛。（BC11世纪中叶始）

1．武王伐纣。西部周武王伐纣，爆发牧野之战，出现纣王奴隶兵倒戈，纣王自焚，商亡。

[提示]结合课文后“阅读与思考”引文讲评“武王伐纣”，并完成此题。

2．周建立。史称西周，相对于洛阳而言，都镐京位于西部。

据地图指出位置。

3．周的疆域。空前广袤，民族联系加强，在世界东方地位重要。

在中国历史上的地位也很重要，尤其是孔子创立的儒学，强调的是要求社会回复到周礼的状态。

四．国人暴动和西周灭亡。

1．厉王暴政。典故：防民之口，甚于防川。道路以目。

2．国人暴动。BC841年，后出现周召共和。

3．西周灭亡。

背景：王室衰微，诸侯不来朝贡，战争连年，国力贫困。

事件：BC771年，西方民族犬戎来攻，杀死幽王，西周灭亡。

4．东周建立。BC770年，平王东迁洛邑，史称东周。洛邑，今河南洛阳。

五．井田制、分封制与宗法制。

1．目的：为了巩固奴隶制统治。

任何民族的文化均要以一定形式传递下来，而制度化的文明是其重要组成。这其中的分封制与宗法制至今对中国社会产生了影响。

2．井田制。奴隶社会的土地国有制。

制度内容：

（1）分配形式：规定一切土地属于周王，周王将土地分赐于诸侯臣下，受田者可世代享用，不得转让与买卖，并应向周王交纳贡赋。“普天之下，莫非王土，”

[提问]下句是什么？“率土之滨，莫非王臣”。如何实施呢？分封制。

（2）生产方式：奴隶主强迫奴隶集体耕种，田畯监视劳动。

（3）名称由来：耕地阡陌纵横如井字形，故名井田。

（4）评价：井田制是奴隶社会的经济基础，直接地看，它是分封制的经济前提，如果没有井田制，也就不可能由周王统治下的分封，甚至王室的权威。

3．分封制。即西周分封建诸侯的制度。周王将一定的土地与人民分别授予王族、功臣和先代贵族的后裔，建立诸侯国，拱卫王室。诸侯要服从周王命令，按期贡献财物，随从作战，保卫王室。这是一种典型的权利与义务的关系。这种关系在封建时代的西欧曾实施，日本幕府时代的某些关系也类似于西周，一般以军功起家的帝王（将军）将土地与人民分给部将与贵族，……

“封建”，即来自“封建亲戚，以藩屏周”，意为“封疆建国（或土）”，是巩固和扩大周朝统治的手段，又是贵族内部财产和权力再分配的方式。

4．宗法制。一种以血缘亲疏与嫡庶来确定继承关系和名分的制度。用以确定贵族的等级，构成一定的等级社会的秩序，以稳定统治。王位继承制与财产分配制均以此制度为原则，对后世影响深远。

[讨论]本节所讲述的西周创立的三个制度的作用评价，举例说明其对后世的影响。

[资料] 孔子提供的“礼”，是周礼。一是内在的，具有神秘性和伦理性，一为外在的，指礼仪、礼器。《说文解字》曰，礼，履也，所以事神致福也。履，指鞋，引申为轨迹、规范。礼，最初为巫术文化，王国维认为是祭祀神灵的礼。《礼记·表记》，“殷人尊神，率民以事神，先鬼而后礼”。

内在：西周人认识到人可以推翻前朝，从而发现人的力量。夏事神却亡，因此是人的力量的发现，故提出“敬天保民”，开始“治人”，由事神转向治人，从而提出“德”的概念。德，从直从心。端正人心，靠的是伦理性。这不是指一般的伦理，而是“血亲伦理”，父慈事孝。自周至董仲舒，不断以神灵性来强化伦理性。

外在：即以神灵性强化伦理性。西方人发现中国人结婚婚礼核心是求子，不孝有三无后为大。仪式是有等级性的。如婚礼有“六礼”，纳采、问名、纳吉、纳征、请期（送日子）、亲迎。除了纳征以外，新郎都要带一样礼物，不同的身份带不同的礼物，天子带酒，诸侯拿宝石，卿带羊羔，大夫拿雁，士拿鸡，百姓取一匹布。世界古代最早的婚礼是在晚上举行的，“婚”同“昏”。又如“孝”，孔子认为，“不敬，何以别乎”。孝的核心是敬，伦理的外在表现即为等级性。“人治”，主要不是靠制度，靠行使权的才能和品德治国，礼治则是以制度治国。

夏商周三代的礼是低级的。“凡民之事，一出于礼”。礼由原始人的“俗”改造而来，一切制度从礼。春秋礼崩乐坏，法律、政治、军事等由礼分化而来。

孔子反对将法律、制度告知百姓。最早的法律出现于晋魏之间，即以河南为中心的中原地区。因为春秋时期此地血缘关系严重破坏，难以以礼进行统治，于是出现“法”，继而兴起法家思想与法家学派。法家思想使秦统一全国，但也使秦亡，故贾谊《过秦论》一文的核心思想是“攻守不同术”。“乱世尚法，治世尚德”。西汉叔孙通说，“夫儒者难以进取，可以守成”。但其实中国古代帝王长期实施的“外儒内法”的统治策略。中国先有刑后有法，春秋时中国始有法，“名主知吏不知民”，且中国针对为官者的法最为发达。如凌迟，原“陵迟”，“山以陵迟故能高”。处死时受到最多刀的是明代太监刘瑾，被割3200多刀，分为三天割完。每割10刀将刘叫醒后再行刀割。第二天即被割死。高明的刽子手将犯人割上三天人还活着，“视听犹在”。

[课堂回顾]用纪年线段标尺，使同学基本掌握夏商西周世系更替。通过对制度文化的讨论，认识古老的中国文明水平。

[课后反馈]
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