湖南省娄底市实验中学  肖文奇


第2节 外交事业的发展

教学目的：基础知识：中美关系的紧张状态；中苏关系的恶化；中国“一大片”的外交方针；尼克松访华和《中美联合公报》的签订；中国在联合国合法权利的恢复；中日关系的发展；毛泽东关于三个世界划分的估计；中国新时期的外交方针；当今世界的特点和中国在国际舞台上的作用。思想认识：70年代中美关系的改善、中国在联合国合法权利的恢复和同中国建交的热潮的出现，表明从50年代美国独立遏制中国所形成的外交僵局被打破，我国外交出现新局面；新时期中国外交方针的调整，适应了国际形势的发展和国内社会主义建设的需要。在国际舞台上，中国正在为世界的和平与发展发挥着日益重要的作用。能力培养：培养学生概括问题的能力、综合分析问题的能力。

教学重点：尼克松访华和《中美联合公报》的发表；中国在联合国合法权利的恢复；中国新时期的外交方针。

教学难点：中苏关系的恶化；中国新时期的外交方针的调整。

教学过程：

导入新课：

引导学生回忆第一节内容，总结新中国建立到50年代中期中国外交的概况，前提是取消帝国主义在华一切特权，基本原则是同各国建立平等外交关系，根本目的是为有计划经济建设创造有利国际条件，尽管美国对中国采取孤立封锁政策，新中国外交活动由于采取了正确的方针，在国际上取得了一定进展。但50年代中期后，中国所处的外交环境更加恶化。

1、 外交环境的恶化和“一大片”方针​——50年代中至60年代末

1、国际环境：中美敌对、中苏关系恶化

中美敌对：朝鲜战争结束后美国继续敌视中国：一是在台湾问题上美国搞“两个中国”的阴谋，中国希望美国从台湾海峡撤走自己的武装力量，中美关系能够有所缓和，但美国仍不承认新中国，企图在台湾海峡划线、制造两个中国。二是美国动用军力量发动对越南的战争，从南面威胁中国。导致中美关系继续紧张。

中苏关系恶化：苏联大国沙文主义的发展，不尊重中国主权，要中国在军事上、外交上受制于苏联。然后，苏联方面把两党的分歧公开化，并发展到两国关系的分歧，使两国间的关系急剧恶化，并导致了边境地区的武装冲突。最后，继美国侵越在南面构成对中国的威胁后，苏联又在中苏、中蒙边境部署重兵，从北面威胁中国。

引用材料：珍宝岛事件（珍宝岛是中苏边境河流乌苏里江中的一个小岛，这个岛及其附近的卡脖子岛和七里沁岛，均位于乌苏里江主航道中心线中国一侧，就是按沙皇俄国强加给中国的《中俄瑷珲条约》、《中俄北京条约》，它应属中国管辖。岛上有中国边防部队巡逻，有中国居民进行生产。
      1969.3.2，苏方派出大批武装军人，分乘四辆装甲车、汽车，从下米海洛夫卡和库列比亚克依内两个方向侵入珍宝岛，开枪开炮，袭击正在执行巡逻任务的中国边防军，打死打伤我战士多名，我边防部队被迫还击。此后，苏联不顾中国政府的多次警告，于3.4至17日，又出动几十辆坦克、装甲车和大批武装部队入侵珍宝岛，并向中国岸上纵深炮击。中国边防部队被迫再次进行有力反击，将入侵者击退。事件发生后，我国外交部三次向苏联政府提出强烈抗议。3月4日，《人民日报》、《解放军报》发表题为《打倒新沙皇》社论。全国各地纷纷集会，抗议苏联军队的武装挑衅，支持我国政府的立场。5月24日，中华人民共和国政府发表声明，就中苏边界问题的事实真相和自己的一贯立场，作了申述。提出在肯定以有关目前中苏边界的条约为基础的前提下，可以根据和平协商、互谅互让的原则，对边界上的个别地方作必要的调整。主张和平谈判，反对诉诸武力。并重申：珍宝岛是中国的领土，珍宝岛事件是苏联政府挑起的，有关目前中苏边界的条约是沙俄强加给中国的不平等条约。 ）
    2、政策方针：和平共处五项原则，“一大片”方针

中国从50年代中期以后，外交工作的重心由“一边倒”和依靠社会主义国家一条线转变为面向亚非国家的“一大片”的外交方针。这主要是由于中苏矛盾的公开化，中国外交形势发生了较大变化所致。

此并非偶然：当时被压迫国家的反殖、反帝斗争风起云涌，特别是西亚和非洲的民族独立运动有重大发展。一系列新兴国家不愿意完全听从国际强权势力的摆布。它们看到中国大力提倡和奉行和平共处五项原则，在国际事务中坚定地站在被压迫国家一边，就有了同中国发展关系的愿望。

3、成就：与亚非拉二十多个国家建交

    中国积极贯彻“一大片”的外交方针，出现第二次建交高潮，又进一步扩大了中国在世界的影响。

二、对外关系的重大发展——70年代

    1、美苏争霸中美处于守势，中苏关系紧张

中美关系的逐步缓和是对外关系转变的关键。

引导学生了解中美关系缓和的两个方面：先是基辛格秘密访华，后是尼克松访华和中美双方签订《联合公报》

引导学生阅读课文中引用的美国总统尼在1969年2月同法总统戴高乐讨论对中国的政策时讲的话，思考“中美关系在70年代发生变化的原因是什么”。――是70年代中美两国的共同要求。美＝＝认识到中国在国际事务中的重要作用，承认孤立中国政策失败。此外，美国特别感到苏联已成为其“非常强大、有力、咄咄逼人的竞争者”，想通过改善中美关系，增加美国对付苏联的资本。［A、孤立中国失败，  B、侵越战争使美国陷入泥潭，  C、美国的经济在60至70年代初发展趋缓，  D、美苏争霸过程中，争霸重心转移到欧洲。］        中国＝＝改善中美关系，保持一种新的均衡关系。A、改善中国的国际地位；B、牵制和对付来自于苏联的威胁；C、对解放台湾问题，实现祖国统一有重要作用。［A国力增强，特别是1964年第一颗原子弹爆炸成功，1967年第一颗氢弹爆炸成功， 1970年我国第一颗人造卫星“东方红一号”的发射成功，        B、国际地位提高，与众多国家的建交      C、与苏联关系恶化    D、解决台湾问题的需要        E、为了进一步提高中国的国际地位。］

过程：乒乓外交（1971年4月）――基辛格访华（1971年7月）――1972年尼克松访华、上海签订《中美联合公报》――1978年中美建交公报

强调课文中对中美签订《联合公报》意义的提法：两国关系仅是“开始走向正常化”。这是因为在公报中，美国认识到只有一个中国，台湾是中国领土的一部分，但没有承认中华人民共和国是中国的唯一合法政府。这说明，实现两国关系正常化，仍然要尖锐、复杂、曲折的斗争。

    2、恢复联合国合法权利，中美、中日建交

引导学生回忆初中学习的世界史，说明中国是联合国的创始国和安全理事会五个常任理事国之一。由于美国的阻挠，新中国在联合国的合法权利被长期剥夺。1971年10月，在第26届联合国大会上以压倒多数通过决议恢复中华人民共和国在联合国的合法权利，恢复中国包括安理会常任理事国的席位。中国在联合国合法权利的恢复，是中国和在这个问题上主持正义的其他国家经过长期斗争而取得的巨大胜利，也是美国企图在国际社会孤立、排斥中国的错误政策的失败。

中日关系＝＝五六十年代的“民间外交”为两国关系正常化打下了基础。其次，外交上长期紧跟着美国的日本，受到了中美关系改善的极大冲击，日本朝野各界的人士要求实现中日邦交正常化的呼声越来越高。在这种背景下田中访华和中日邦交正常化协定的签订，揭开了中日关系的新篇章。［日本国政府承认中华人民共和国政策是中国唯一合法政府。］

中美从1979年1月1日互派大使并建立大使馆。从此，中美两国关系开始一个新的阶段。

中美、中日关系的发展在国际上带来了同中国建交的热潮。从1971年7月中美联合公报发表到1972年底，一年多时间里，又有28个国家同中国建交。

3、政策方针：“三个世界”的划分，反帝、反殖、反霸

    二战后，在东欧和亚洲东南部出现了一系列的社会主义国家，世界分裂为两个对立阵营。至20世纪60年代，世界上各种政治力量经过长期的较量和斗争，发生了急剧的分化和改组。在以美国为首的帝国主义阵营中，西欧国家随着经济的发展，实力加强，不甘心于屈从美国。其中拥有核武器的法国，于1966年宣布退出北约。战后出现的社会主义阵营由于苏联的霸权主义也不复存在。使人更为注目的是，随着殖民系的陆续瓦解，民族解放运动风起云涌，一些亚洲国家纷纷取得独立，在国际事务中起着愈来愈大的作用。

    这一划分，是毛泽东根据70年代国际形势的巨大变化而提出的。毛泽东以经济实力划分，明确提出中国为第三世界，在外交上，支持第三世界捍卫民族独立和国家主权，反帝、反殖和反霸，促进了第三世界国家间的团结和合作。它反映出当时中国领导人对世界格局和发展趋势的估计，以及对中国外交战略的构想。

三、新时期的外交政策调整——80、90年代

1、国际环境：两极格局结束，多极化发展

    2、政策方针：独立自主、不结盟的和平外交政策，长期实行对外开放

自1982年前后，中国外交方针进行了调整。

A、关于和平与发展问题。改变了原来一直强调战争危险的观点，强调维护世界和平是有希望的。

B、在新时期，中国独立自主的外交政策具体地表现为不结盟政策。中国之所以不结盟，一方面是总结经验，感到结盟就会在某种程度上受制于人；另一方面也因为认识到，中国在国际舞台上已经成为一支不容忽视的力量，如果同任何超级大国结盟，就可能影响世界战略力量的平衡，不利于国际局势的稳定。

C、加强同第三世界的团结与合作，这是中国对外政策的基本立足点。

D、积极发展睦邻关系。建立和平的周边环境对中国的国内建设，对亚太地区以至世界的和平与稳定起了积极作用。

E、实行对外开放的政策。对外开放是我国一项长期的基本国策，已载入1982年宪法。

    3、成就：实现了同周边国家关系正常化，在国际上举足轻重

小结：

能力测验：

选择题： 1、我国60年代外交活动的主要特点是： A

A.一边倒  B.两只拳头打人  C.一条线   D.一大片

2、60年代，中苏关系恶化的原因，不包括D      A.苏联的大国沙文主义   B.苏联单方面撕毁与中国的经济技术合同  C.中苏意识形态分歧     D.苏联与台湾建交

3、20世纪50年代我国提出的外交方针、原则，至今仍富有生命力并被广泛运用的是C

①"求同存异"方针        ②反对霸权主义强权政治

③和平共处五项原则      ④发展与第三世界国家的友好合作关系

A.①②     B.②③     C.①③     D.③④  

4、对70年代初我国外交工作取得重大突破的背景，认识不正确的是 C.

A.第三世界国家影响的扩大          B.美国和苏联争夺霸权的斗争

C.我国经济建设成就巨大，国力增强  D.毛泽东、周恩来的正确决策

5、尼克松在其对外政策报告中说:"中国人是一个传大的生气勃勃的民族,不应该继续扳立在国际大家庭之外,从长远来说,如果没有这个拥有7亿多人民的国家出力量,要建立稳定的持久的国际秩序是不可设想的."他讲这番话的主要目的是B

A.歌颂中华民族的伟大           B.说明美国与中国发展关系的必要性 .

C.主张建立和平相处的国际关系   D.阐明中国对稳定国际秩序的重要性

6、本世纪70年代，我国外交战线上的重大进展有：b

①参加日内瓦会议  ②恢复联合国的席位 ③中美正式建交    ④中日邦交正常

A.①②③  B.②③④  C.①②④  D.①②③④

7、恢复中华人民共和国在联合国的席位的是：b

A.1980年    B.1971年  C.1970年  D.1981年

8、1972年中美关系实现正常化，这表明c

①美国放弃敌中国的立场 ②中国的外交政策有所调整③外交工作出现新局面 ④中国的国际地位进一步提高 ⑤世界格局走向多极化

A.①②③④⑤    B.②③④⑤    C.②③④    D.①②③④
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