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教学课题：弘扬民族精神和时代精神

教学内容: 1、永不枯竭的源泉

         2、海纳百川  博采众长

教学目标：1、结合社会现实和自己学习生活的实际，理解如何正确对待中国的传统文化和多彩的世界文化（知识目标）

          2、在教学过程中，通过巧设问题，引导学生进行多角度地思考，从而培养学生辩证、全面地看问题的能力（能力目标）

          3、通过对课堂知识的学习，增强学生对建设有中国特色社会主义文化重要性的认识，提高学生对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、江泽民“三个代表”重要思想的认识（觉悟目标）

教学重点：如何正确对待中国的传统文化和多样的世界文化

教学难点：如何将民族精神与时代精神有机地结合起来

教学时数：1课时

教学方法：探究讨论法

教学过程：     一、导  入

1、复习（承上）：

同学们，举世瞩目的中国共产党第十六次全国代表大会已于2002年11月8日—14日在北京隆重召开。本次大会除了审议“十六大”《报告》、选举新的中央领导机构外，还审议通过了《中国共产党章程修正案》，明确地把“三个代表”重要思想写进了《党章》，使“三个代表”重要思想与马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道成为了我们党的行动指南。那么：什么是“三个代表”呢？

 2、揭题（启下）：在当代中国，发展先进文化，就是发展有中国特色社会主义的文化，就是建设社会主义精神文明，那么，我们应当如何建设有中国特色社会主义的文化呢？——弘扬民族精神和时代精神。

                  二、讲  授

1、 永不枯竭的源泉

（1）、阅读（师、生）思考：

①、过渡设问：建设有中国特色社会主义的文化是不是“无本之木，无源之水”呢？

②、比一比（分组）：列举具有中国传统文化特点的名言名句、名作名篇。

③、想一想：阅读下面一段名言（教材P107下角）——总结毛泽东同志的这段话主要说明的是一个什么意思？（继承发扬优秀传统文化）

                         — 1 —

④、快速判断：继承传统文化是不是要求我们对传统文化全盘接受呢？（批判地继承传统文化，反对毫无批判地一并吸收，摒弃机械地照抄照搬）

⑤、试一试：举例说明——我们应该如何批判地继承和发扬中国的传统文化呢？（允许相互讨论，然后抽学生代表发言）（我们要继承和发扬传统文化的精华，又要剔除传统文化中的糟粕，如：《红楼梦》在具有巨大文学价值的同时，也掺杂着“宿命论”等封建落后思想）

（2）、小结：先进文化与传统文化一脉相承、血脉相连。发展社会主义文化要结合时代精神，创造性地吸收一切文明成果，包括中华民族的优秀传统文化以及党和人民从“五四运动“以来形成的革命传统文化。总之，有中国特色的社会主义文化具有鲜明的民族性和时代感。
（3）、教师过渡：前面通过在第四框的学习，我们已经知道，中国封建社会的科技文化成就是世界科技文化发展史上辉煌灿烂的一页，曾在世界文化史上长期独领风骚。中国，作为世界文化大家庭的一个重要成员，我们的社会主义文化建设还与世界文化的发展息息相关，所以我们面对丰富多彩的世界文明，还应该——海纳百川，博采众长。

2、 海纳百川，博采众长

（1）、过渡设问：同学们，除了我们中华民族具有悠久的历史文化之外，世界上还有很多不同的国家和民族都有自己灿烂的历史文化（例如：埃及“金字塔”。此例旨在引导学生认识到中国文化只是丰富多彩的世界文化中的一部份）

（2）、考考你：你还知道哪些著名的世界文化遗产呢？（引导学生从古今中外多方面、发散性举例，如：中国的都江堰、拙政园、故宫博物院、乐山大佛；失落的玛雅文明；希腊雅典的巴特农神殿等建筑遗产；古巴比伦的楔形文字等等）

（3）、赛一赛：举例说明，中国传统文化中与世界文明极为相似的建筑艺术？（如：西方宗教建筑—中国宫殿建筑；法国的凯旋门—中国的牌坊；美国的世贸大楼—上海的凤凰大厦）

（4）、想一想：阅读下面邓小平的这段话（P108左下角），思考——我们应该怎样正确对待丰富多彩的世界文化？（阅读本课题之正文第2段后回答）

（5）、教师小结：在建设有中国特色的社会主义文化的过程中，我们要坚持改革开放，充分吸收先进的文化成果，积极不断地发展与世界各国文化的交流、融合。中国对外开放的实践证明，实行对外开放，学习和吸收国外的先进技术和科学文化，是符合当今时代特征和世界文化发展规律的，也是有中国特色社会主义先进文化建设的必然要求。

（6）、试一试：结合社会和自己的生活实际，举例说明我国改革开放以来，所进行的各种文化交流和取得的文化成就。（例如：成就方面—每年都要引进国外的电影大片、上海国际电影节、李安、李连杰、周润发等电影人闻名好莱坞、电影《卧虎藏龙》甚至获得了奥斯卡金像奖；交流方面—P108右下角小字：“九九巴黎中国文化周”<法国>”；“2000年4月17日，中国文化节在英国伦敦千禧穹顶的中央圆厅举行，图为演出结束后，热情的观众与演员一起合影留念”；2001年6月23日，是“世界奥林匹克日”，世界三大男高音紫禁城音乐会在北京举行，为中国“申奥”呐喊助威<7月13日晚中国申奥成功>，图为帕瓦罗蒂（右）、

                        — 2 —

卡雷拉斯（中）、多明戈（左）三大歌王在演出前排练”；又如，“中国民族交响乐团到维也纳金色大厅演出……总之，2001年12月，中国终于“入世”后、2002年12月3日中国上海“申博”（2010’）成功后，正在国外一些国家建立的中国文化中心等等都足以说明我们在加强与西方文化进行交流的同时，也要切实做好准备面对更多、更大的文化碰撞）

（7）、赛一赛：我们应该全面看待中西文化的交流，当然我们的态度是，“古为今用，洋为中用，推陈出新”；“取其精华，去其糟粕”。这里的“糟粕”就是指，西方等资本主义国家的各种腐朽的思想文化。你知道他们的腐朽思想文化主要有哪些吗？（如：拜金主义、享乐主义、极端个人主义；“人不为己，天诛地灭”的实用主义；黄色文化泛滥成灾等。）

（8）、教师归纳：通过我们大家的举例，我们可以看出，中国文化的发展与世界文化的发展是紧密联系的，要建设有中国特色的社会主义的文化，就必须坚持开放，充分学习和吸收一切先进的文化成果，要特别善于吸收发达国家中那些为现代社会所需要而又适合我国国情的文明成果，坚决抵制各种腐朽思想文化的侵蚀。所以，我们也必须认识到世界文化对我们的影响是有两面性的。这就好比，我们在打开窗户呼吸新鲜空气的时候，苍蝇也会乘机钻进来。为此，我们必须安装一个合适的纱窗。这个纱窗就是我们发展对外文化交流的基本原则——以我为主，为我所用。

                  三、结  束

1、概括：通过本节课的学习，我们应该懂得如何对待中国的传统文化和丰富多彩的世界文化（齐读教材最后一段）。那就是“始终坚持以‘马—列—毛—邓’为指导，努力继承和发扬中华民族的一切优秀文化传统，努力学习和吸收一切外国的优秀文化成果，不断创新，不断发展”。高举“与时俱进”地“先进文化”旗帜，就是坚持了“三个代表”重要思想（即：“十六大”的灵魂）。

2、 作业：《知识与能力训练》第廿九框。

附：板书设计——

                                   继承发扬传统文化     民族性

       弘 扬      永不枯竭的源泉                                   先进文化

                   （中华文化）                                           

廿九、民族—时代                   摒弃机械照抄照搬      时代感       与

                                         坚持开放、交流、融合  创新       时

           精  神     海纳百川 博采众长                                   俱

                       （世界文明）                                       进

                                         以我为主，为我所用    发展
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