看问题要分清主流和支流

主讲人：方莹

教学内容：主次矛盾的方法论、矛盾的主次方面含义、相互关系原理及方法论

教学重点：矛盾的主要方面与次要方面相互关系的原理

教学难点：主要矛盾和矛盾的主要方面的区别；事物性质主要是由取得支配地位的矛盾的主要方面规定的

课时安排：一节课（40分钟）

教学过程：

学习了差不多半个学期的哲学，同学们应该知道一个规律，学习世界观以后接着就是要学习什么呢？是方法论，在前言中我们已经知道，马克思主义哲学既是世界观也是方法论。上节课学习了主要矛盾和次要矛盾，以及他们之间的辨证关系。是世界观的内容，现在我们就侃侃方法论方面。学习了主次矛盾及其相互关系的道理，就要求我们看问题、办事情既要善于抓住重点，又要学会统筹兼顾。这个要求我们可以分两个层次来看。

首先，要善于抓住重点，集中主要力量解决主要矛盾。

3、善于抓重点，又要学会统筹兼顾 （方法论）

（1）要善于抓住重点，集中主要力量解决主要矛盾
我请同学们思考一个问题，如果不抓重点，不抓主要矛盾，会发生什么情况不用马上回答，我给大家说一个历史的例子，然后同学们结合这个历史事件，回答我的问题。

大家都知道，赤壁之战造成了三足鼎立的局面。对刘备政权来说，有两个敌人：一个是北魏的曹操，一个是江东的孙权。但是能不能“两个拳头打人”，同时打击曹、孙两家呢？诸葛亮认为不行，他认为：曹操的威胁最大，应该把他看成是主要敌人，而对孙权则要联合。联吴抗曹是诸葛亮恪守的始终的方略。但是关羽并不理解。孙权曾经想讨好关羽，但是关于把孙权看成是同曹操一样，拒绝联合，并惹怒了孙权，最终被孙权派吕蒙擒杀，而吴蜀联盟破裂则是由关羽首先肇祸。而刘备报仇心切，早把孰主孰次抛诸脑后，奔杀东吴，不料被动物打败，大伤元气，东吴也失去盟友，只好向曹蜀俯首称臣。

请同学结合这个例子说明要善于抓住矛盾，集中主要力量解决主要矛盾

诸葛亮早就看到对于刘备政权来说，和曹操的矛盾才是主要的，和东吴虽然也有矛盾，但是是次要的，不构成死亡威胁，但是关羽、孙权、刘备等人在赤壁之战之后，未能严格区分主次矛盾，放弃了他们共同的主要敌人而互相攻击，最后曹操集团坐收渔人之利。

再看看这个方法论的第二个层次

（2）要学会统筹兼顾，恰当地处理次要矛盾
强调主要矛盾并不意味着可以忽略次要矛盾。我们都知道，主次矛盾是互相依赖互相影响，甚至在一定条件下可以互相转化，所以次要矛盾解决得好不好，会对主要矛盾的解决发生有利或不利的影响，刚才我们说诸葛亮是抓住了主要矛盾，认识到和曹操的矛盾才是主要的，他的高明还在于他把曹操作为主要敌人的同时并没有忘记还有其他敌人。刘备死后，诸葛亮辅佐后主与孙权重建联盟，继续北伐曹魏，但当南蛮孟获造反时，他没有忽略他。诸葛亮亲率大军，采用七擒七纵的攻心术，终于使孟获臣服，免去了后顾之忧。所以我们要学会统筹兼顾，恰当地处理次要矛盾。

在复杂事务的发展过程中的多种矛盾有主要矛盾和次要矛盾之分；在每一种矛盾之中矛盾的双方又有主要方面和次要方面，也就是我们所说的主流和支流。

二、看问题要看清主流和支流

1、含义

（1）矛盾的主要方面   P107

（2）矛盾的次要方面   P107
矛盾的主要方面和矛盾的次要方面之间的辨证关系是怎样的呢？

2、辨证关系

（1）对立：相互排斥

矛盾的主要方面处于支配地位，起主导作用，矛盾的次要方面处于被支配地位，不起主导作用，所以两者是对立的。

             相互依存，相互依赖

（2）统一 

在一定条件下可以互相转化

统一首先表现为矛盾的主要方面和矛盾的次要方面都是构成矛盾不可或缺的因素，少了任何一方面都不能构成矛盾。另外，两者在一定条件下可以互相转化，也就是说，如果某些条件使矛盾的次要方面的力量超过了矛盾主要方面的力量，那么两者就发生了转变。就像天平一样，本来左边托盘是10g砝码，右边是5g砝码，结果是向左边倾斜，但是当右边托盘再加上一个10g的砝码以后，就变成了向右边倾斜。

以上我们研究了矛盾的主要方面和次要方面的关系。为什么我们要研究矛盾的主要方面和次要方面及其关系呢？从客观上来说，客观事物内部矛盾双方的地位和作用时不平衡的，矛盾的双方各有其特点，具有特殊性；从主观上来说，我们向问题、办事情要正确认清形势，正确认清事物的本质，正确评价事物。而事物的性质，主要是有矛盾的主要方面规定的。

看书本P107页第三段，划上“事物的性质主要是由取得支配地位的矛盾的主要方面所规定”

3、事物的性质主要是由矛盾的主要方面规定

（1）矛盾的主要方面规定了事物的性质
为什么要用“主要是“这几个字呢？因为

（2）矛盾的次要方面也影响事物的性质

矛盾的次要方面在规定事物性质中不是不起作用只是不起决定作用而已。

由于事物的性质由矛盾的主要方面决定，那么当矛盾的主次方面发生转化以后，事物的性质也会随之改变。

（3）矛盾的主次方面转化，事物的性质也随之变化

大概是九月份的报纸曾经有这样一则新闻，是说澳大利亚的苍蝇“改邪归正”，成为人类的朋友。因为澳大利亚环境好，垃圾脏物几乎不见，因而苍蝇失去孳生的场所。在长期的自然选择中，苍蝇进化成了吸食花蜜、植物汁液的昆虫，可以为牧场、果树和农作物授粉。苍蝇成了益虫。这就正好说明了矛盾的主次方面在一定条件下是可以互相转变，并且在转变以后，事物性质随之变化。澳大利亚苍蝇体内存在着维持原状和改变原状的矛盾，在外界环境的影响和作用下，矛盾双方地位和力量发生了变化，改变原状的方面有矛盾的次要方面上升为矛盾的主要方面，从而使澳大利亚苍蝇改变了原来的性质，由害虫变成了益虫。

学习了矛盾的主要方面和次要方面及其相互关系原理，懂得了事物的性质主要由矛盾的主要方面规定的，对我们想问题、办事情有什么指导意义呢？

4、看问题既要全面，又要分清主流和支流  （方法论）

（1）抓主流，才能辨方向，识大局

（2）不能忽视矛盾的次要方面

这里我也说一件实例来说明为什么我们不能忽视矛盾的次要方面。在我国某个经济开发区，一次，一位从事高新科技研究的法国友人准备到那里投资，各方人员被热情诚挚地迎进了会议室，每个人面前都端端正正摆放着专供记录用的纸和笔，还有赠送的整套资料。一位青年接待员面带微笑开始讲解，他一身朝气，头发梳理得很仔细，鲜亮的领带配着浅色西装，给人端庄大方且充满活力的好感。这位接待员很有计划地运用录像、图片和模型，对开发区的规划全貌进行熟练的介绍，讲解结束，接待员彬彬有礼地带领各方人员参观现场和周边环境。当有人为这样够得上专业水准的接待员和介绍方式暗自喝采的时候，准备投资的法国友人却坦率而干脆地说：“如果按照今天的情况，我们很难来这里投资。你们也许没有注意到，这位先生的衬衫袖口掉了一粒纽扣。”

从这个实例我们可以看到，矛盾的主次方面在一定条件下是可以互相转化的，如果在事物发展过程中，忽略了矛盾的次要方面，放任自流，不加控制，就有可能影响和改变事物的性质和发展方向。故事中子所以因为一粒纽扣毁掉一笔投资，就在于我方工作人员忽视了矛盾的次要方面，从而影响全局，使本来顺利成功的事情最终改变了性质，走向失败。

结合上节课和这节课的内容，我们必须要区分主要矛盾和矛盾的主要方面，它们之间既有区别也有联系。

（投影）

