	多 变 的 天 气

兴华教育中心  李金彪
一、教材分析： 

㈠教材的地位和作用： 

本节教材把学生日常生活中最为关注的天气状况作为切入点，诱导学生思考日常生活中对天气状况的描述。接着介绍天气和气候两个不同的概念，要求学生说出天气与气候的区别，“天气”与“气候”是日常接触较多，但有时又不太注意区分的两个概念，正确区分这两个概念，是正确理解、表述、传达天气和气候信息的前提，这为今后学习本章气候知识打下了基础。实际上，什么叫天气，什么气候，也是人们日常生活中所需要的常识，通过本节的学习，使学生能在生活中正确使用这两个术语。 

教材接着介绍了天气预报的有关知识，给出了常见的天气符号，电视中常见的卫星云图和城市天气图，重在培养学生阅读和使用天气预报图的能力。 

教材提供的大气环境监测的阅读资料，既是联系实际，贴近生活的内容，又是具有前瞻性的内容。随着人们对大气环境质量的关注，大气环境质量的变化不久将会像天气变化一样受到最普遍的重视。 

本节教材特色之一是从实践出发，联系实际，将生活实际带入课堂，让学生切切实实感受到现在学习的是对生活有用的地理，是对终身发展有用的地理。 

㈡教育教学目标：

1、认知目标： ⑴知道“天气”和“气候”的区别，并在生活中正确使用这两个术语。 

⑵识别常用天气符号，能看懂简单的天气图。 

2、能力目标： 

⑴学生通过阅读P55“天气”、“气候”二个框题的内容，提高阅读材料的能力，只有会读，才能感知教材、领会教材，抓住重点。 

⑵培养学生分析和比较能力。通过阅读讨论，让学生区分出天气与气候的不同。天气是短时段的大气状况，气候是长时段的大气状况；天气是多变的，气候是相对稳定的。 

⑶通过师生双边活动，初步培养学生运用知识的能力，培养学生加强理论联系实际的能力。这是认识上的第二次飞跃，是该节教材的特色之一，如学生在知道了天气与气候的区别后，要求在日常生活中正确使用这两个术语。为此，教材还安排了P57练习2加以实践。在认识了常用的天气符号后，要求学生学会看天气预报，看懂简单的城市天气图。 

⑷教材特别注重培养学生阅读天气预报图和使用天气预报图的能力。 

3、情感态度与价值观： 

⑴引导学生从现实生活的经历与体验出发，激发学生对地理问题的兴趣，使学生了解地理知识的功能与价值，形成主动学习的态度。 

⑵通过让学生记录天气预报及空气质量预报的有关数据，使学生初步养成求真、求实的科学态度。

⑶通过收听、收看当地电视台、广播电台的天气预报和全市空气质量预报的节目，了解家乡的天气及大气环境，培养学生关心家乡的环境与发展，增强热爱家乡、热爱祖国的情感。 

⑷通过让学生用实例说明人类活动对大气环境的负面影响及保护大气环境的重要性的活动，增强学生对环境的保护意识，初步形成可持续发展的观念，逐步养成关心和爱护环境的行为习惯。 

⑸通过师生互动，构建一种民主、平等、交往的新型师生关系。 

㈢教学重点和关键： 

从日常生活入手，着重区别“天气”与“气候”两个不同的概念，并要求学生学以致用，认识常用的天气符号，学会看天气预报。 

二、教法阐述： 

㈠教学方法。 

坚持“以学生为主体，以教师为主导”的原则，即“以学生活动为主，教师讲述为辅，学生活动在前，教师点拨评价在后”的原则，根据初一学生的心理发展规律，联系实际安排教学内容。采用学生参与程度高的学导式讨论教学法。在学生看书、讨论基础上，在教师启发引导下，运用问题解决式地理教学法，师生交谈法、图像信号法、问答法、地理课堂讨论法，引导学生根据现实生活的经历和体验及收集到的地理信息（感性材料）来理解课文中的理论知识。在采用问答法时，特别注重不同难度的问题，提问不同层次的学生，面向全体，使基础差的学生也能有表现的机会，培养其自信心，激发其学习热情。此法能有效地开发各层次学生的潜在智能，力求使每个学生都能在原有的基础上得到发展。同时通过课堂练习和课后作业，启发学生从书本知识回到社会实践，学以致用，落实教学目标。 

学习对生活有用的地理，学习对终身发展有用的地理是新课程的基本理念。地理课程要提供给学生与其生活和周围世界密切相关的地理知识，学习基础性的地理知识和技能，增强学生的生存能力，使所学的内容不仅对学生现在的生活和学习有用，而且对他们的终身学习和发展有用。

㈡教学手段。 

采用多媒体电脑教学手段。计算机多媒体技术，充分发挥计算机所特有的信息处理优势及其交互性强的特点，将文字、声音、图形、动画和图像等多种媒体综合一体化，它在教学中的运用有利于激发学生的学习兴趣和认知主体作用的发挥。 

三、学法指导： 

学习方法是学习时所采用的手段和方式，学习方法不同，学习效果各异，因此，教师的任务就是要教学生学会学习，使他们掌握科学的学习方法，以利于终身学习。 

㈠学生特点分析： 

中学生心理学研究指出，初中阶段是智力发展的关键年龄，从初一起，学生逻辑思维从经验型逐步向理论型发展，观察能力、记忆能力和想象能力也随着迅速发展。 

从年龄特点来看，初一学生刚由小学上来，他们好动、好奇、好表现。抓住学生特点，积极采用形象生动、形式多样的教学方法和学生广泛的、积极主动参与的学习方式，定能激发学生兴趣，有效地培养学生能力，促进学生个性发展。 

㈡学习方法和能力培养： 

1、让学生课前从各种不同渠道收集天气或气候方面的资料或趣闻，收听、收看天气预报节目并做记录，这本身就是一种学习。搜集、记录资料的过程就是很好的学习过程。通过此类活动，可培养学生初步学会利用课本以外的资源获取地理信息的基本技能，培养地理学习能力。同时有了充分准备的学生在课堂上踊跃发言，竞相发布自己从书上、报上、网上、电视上的发现，在课堂上参与交流，展示是最好的评价。学生在课堂活动中产生学习乐趣、积极的情感，形成自主学习的意识。 

2、“课堂小组讨论法”即课堂上学生针对教师提出的问题展开讨论，启动思维，发表自己见解的一种学习方法，讨论把使用智慧，体现自我的机会十分平等地送给每一个人，让学生充分感受到探求真理的快乐。通过小组讨论，培养学生的互动能力，使学生学会合作学习。现代科学研究的社会化趋势需要群体研究方式，互动能力的培养日益显得重要。本堂课讨论的机会较多有师生之间、小组之间的互动。 

3、利用电脑课件，让学生观察卫星云图，了解卫星云图，初步学会看卫星云图，培养实践能力。同时激发其好奇心和求知欲。（说明：虽然“卫星云图”有关知识非课程标准所要求掌握，但由于学生看天气预报时首先要接触到，但又不能一下看懂，因而很好奇，要求教师介绍，所以教学中做了一定安排）。 

4、每位同学自制一版阶段“学习成果”小报，来交流展示，并自制一个30cm×30cm的某城市天气图（用天气符号表示），课堂用来互相提问，培养学生动手能力，在动手中学习地理知识。同时又能使全体同学广泛参与。 

5、布置作业时给学生四个可能就发生在身边的有关空气污染的例子，让学生选择一个自己较感兴趣的问题谈看法，培养学生学会运用已有知识谈对一些地理问题的看法或解决地理问题的能力，培养学生的探究精神。 

㈢学法的理论思考： 

心理学研究表明：动机和兴趣是人的行为的两大内在动力。可见，地理学习动力，包括了地理学习兴趣指向和地理学习动机层次。明确的学习目的、强烈的学习动机和浓厚的学习兴趣构成学生学习的动力系统。教师应在课堂上充分调动学生的学习积极性，激发来自学生主体的最有力的动力。 

四、课堂教学程序： 

㈠展示阶段“学习成果”（小报一版）在小组内交流（下课后交） 

㈡简明导入后请2——3学生发布收听、收看并记录下来的厦门地区近二日天气情况，并询问学生从哪里获得天气情况的资料？（可从电视、广播、报纸、气象网站等途径获得） 

㈢阅读P43/1、2框题，讨论以下问题： 

1、  什么是天气？什么是气候？（提问层次较低学生）

2、  讨论：天气与气候的区别（提问层次中或上的学生） 

3、P57/练习题（四成语各描述天气或气候？） 

后教师引导学生得出：天气与气候方面区别，并举例加以说明。 

通过P57/2练习，要求学生学会在日常生活中正确使用这两个术语。 

㈣请2——3学生发布天气或气候方面的资料或趣闻，后教师也发布三条，请学生判断分别指的是“天气”或“气候”，加以巩固这两个概念的区别。 

㈤天气对我们很重要（请学生结合实际谈天气与人类息息相关） 

这节课着重学习“天气预报”的有关知识。 

演示课件： 

第1屏：天气预报的意义。 

第2屏：卫星云图（演示如何读图）。 

第3屏：卫星云图的来历。 

第4屏：“风云一号”——台风云图 

第5屏：问题讨论——有了卫星云图，为什么还要城市天气预报？ 

第6屏：天气符号与天气预报图。 

第7屏：再现中央电视台播报的某些城市天气预报。 

通过以上学习，要求学生能识别常用的天气符号，能看懂简单的天气图。 

㈥教师展示自制教具—天气符号和现实生活结合的简图，帮助学生建立生活经验与形象的图示和抽象的符号之间的有机联系。 再熟悉常用天气符号图例。 

㈦电脑“课件”做课堂练运用习，巩固新课知识。 

1、连线：在卫星云图上，绿色、蓝色、白色各表示什么？（请层次较低学生做答） 

归纳：蓝色 陆地绿色 海洋 白色 云雨区 

2、看图回答问题（课件展示）： （请层次中等或较好的学生做答） 

a、黄河流域大部分地区是什么天气？ b、北京附近是什么天气？ 

c、长江中下游又是什么天气？ d、较大范围的降水云区出现在什么地方？ 

3、下列天气符号所代表的天气与图中人们所进行的活动是否吻合？ 

4、学生举自制某城市天气图（用符号表示），互相提问，学当天气预报播音员。 

㈧由于大气污染日益严重，人们越来越关心大气环境的质量。 

学生阅P57一段及表。 

结合陕西实际，教师询问： 

1、  陕西有无发布“空气质量预报”？哪些途径可得到此资料？

 2、“污染指数”与“空气质量级别”、“空气质量状况”之间的关系？（演示课件）。 

㈨课堂小结：1、天气与气候的区别，正确使用二术语。 

2、识别常用天气符号，学会看懂简单的天气图。 

㈩布置作业： 

1、写一篇“天气与人类息息相关”的小论文（教师稍做指导：可综合写，亦可就某一方面写）。 

2、用实例说明人类活动对大气污染的负面影响及保护大气环境的重要性。 

课堂师生活动过程流程表： 

教师导入新课 

教师了解信息来源 

教师引导，加以举例说明 

教师也发布三条资料趣闻，并请学生判断分别指的是 

“天气”或“气候”，加以巩固概念的区别

教师展示自制教具（天气符号与现实生活结合的简图） 

让学生再熟悉常用天气符号 

教师引入“大气环境质量”问题 

教师课堂小结，布置作业 


